

阳江市阳西县沙扒镇: 做足“靠海吃海”文章 抢占高质量发展先机

春日的阳江市阳西县沙扒镇渡头村气候格外舒适,从北京来的冯大姐流连忘返于这个古村落,忙着自拍。像她这样来沙扒镇度假的“候鸟人群”一年有5000多人。立足滨海优势,沙扒已成为全国知名旅游康养目的地之一。

去年11月,沙扒镇、渡头村分别被列入了全省首批“百千万工程”典型镇、村。作为典型镇、村,它们有何发展经验,如何在推进“百千万工程”发挥好标杆示范作用?日前,新快报记者走进沙扒镇,从乡村建设、乡村治理、滨海旅游、产业振兴、公共服务等方面探究“沙扒密码”。



■沙扒镇月亮湾景区是当地的网红景点。(通讯员供图)



■渡头村的环境卫生维护得很好,图为统战广场。
■游客冯大姐在渡头镇的古树下拍照。

加强乡村治理

主动共建美丽乡村 带动旅游经济发展

阳西县沙扒镇渡头村三面环海,是一条有着近400年历史的滨海村庄,总面积约10平方公里,下辖9个自然村,户籍人口2886人,常住人口1686人。近年来,渡头村获得全国第三批乡村治理示范村、全国第十一批“一村一品”示范村、中组部“红色美丽村庄试点村”等荣誉。

漫步在渡头村,绿树成荫、繁花处处、巷道干净整洁,墙绘清新雅致。作为沙扒、阳西乃至阳江的网红打卡村,在这里遇到游客的机会甚至会比遇到本村村民还多。

来自北京的冯大姐去年刚退休,就和同伴一起专程来到沙扒镇过冬度假一个月。新快报记者在这渡头村偶遇她时,她正在渡头村的古树前拍照。“像渡头村这样的古村落环境非常原生态,是最吸引我们的地方。”冯大姐说,沙扒是一个舒适的海边旅游镇,像他们这样从各地专门过来过冬的人还有很多,且以退休人士为主。

新快报记者了解到,渡头村之所以能成为网红打卡村,除了靠海的优势之外,关键还在于这几年的美丽乡村建设和乡村治理。“渡头村乡村建设有规划,不搞过度开发,更注重于保留原生态。”渡头村党总支书记、村委会主任邓光荣在接受新快报记者采访时说。

当地村民表示,渡头村旧房很多,以前曾经路面很烂、污水横流、鸡鸭散养、卫生很差。这几年,通过乡村建设和治理,发生了巨大的变化,村民幸福指数越来越高。邓光荣说,渡头村通过党建引领,持续充分激发村民内生动力,形成了主动共建美丽乡村、参与社会治理的明显成效。早在2018年,渡头村就通过大力发动乡贤参与、自然村评比奖励建设等方式,推进三清三拆三整治,较为彻底地清理了卫生死角,推动了路面硬化、污水处理等民生设施

建设。

新快报记者走访发现,渡头村在乡村治理方面,一方面实行网格化管理机制和纠纷调解机制加强乡村管理;一方面由党员带头出让祖屋推进红色基地、统战广场等的建设,在全村激发了无偿让地、投工投劳的“我为人人”内生动力和主人翁意识。村里还开设了法治长廊,引导村民学法用法。

结合乡村治理,渡头村实行了垃圾清运和村民“门前三包”制度,配备了垃圾分类桶,同时组建了由党员、村代表、热心村民等组成的志愿服务队,对一些公共区域进行定期维护。如今,村里还在大力推广乡村治理积分制,积分超市的模式使群众参与人居环境整治和维护的积极性不断提高。

通过一系列的举措,渡头村建立了自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,为打造网红乡村、发展旅游经济奠定了重要基础。

在渡头村,每走一段路就能看到一个四小园(小菜园、小果园、小花园、小公园)。新快报记者了解到,渡头村在2020年就开始谋划四小园建设,至今已建成60多个。建设伊始,推行党员责任岗督促村民加强管护,这两年随着旅游的发展,村民对四小园的态度从“要我管”转变成为“我要管”。村里引导村民在房前屋后的四小园因地制宜种植黄皮、龙眼、荔枝、草莓等,发展采摘经济。

最近,渡头村正结合村里的旅游经济因地制宜开展绿美建设。“我们已经种下了几百棵树,今年计划要种一千棵以上。”邓光荣介绍说,按照规划,将在中共沙扒纪念公园种植花海打造新景点,在入村处的山坡大量种植荔枝等果树发展采摘经济和农家乐,把旅游经济发展好,带动村集体经济进一步增收,带动更多村民致富。

发展海洋经济

海水鱼苗产业等促进镇强村兴民富

渡头村不但宜居宜游,而且是一个宜业的乡村。新快报记者走访了解到,渡头村是半渔半农村庄,依托滨海资源优势发展水产养殖,逐渐形成了海水鱼苗繁育的特色主导产业。几乎家家户户主动参与到海水鱼苗产业链中,靠勤劳致富,2023年渡头村人均收入达到3.8万元,远远高于周边村庄。

渡头村产业的发展还带动了镇域经济的壮大,以渡头村为核心,辐射带动沙扒镇海水种苗产业全产业链发展,形成“亲鱼—鱼卵—鱼苗—成品鱼”的循环生产链,带动沙扒镇在册登记的海水种苗生产相关企业、合作社和个体户共183家,面积约3万亩,年产约20亿

尾鱼苗,年产值超6亿元。

值得一提的是,镇村还联合成立强镇富村公司,对接中山大学水产动物疫病防控与健康养殖全国重点实验室合作,建设对虾和青蟹名贵品种种苗研发培育基地,创造劳动岗位,带动本地群众200余人致富增收。同时,主动对接沙扒镇旅游资源,将渡头村海洋种业优势、古法制盐工艺、红色文化与独特的自然生态景观有机结合起来,开发多类型研学产品,建设特色民宿,吸引游客到本地研学、旅游、露营,带动农产品销售。在干部群众的努力下,2023年村集体经济总收入达到约58万元。

做好公共服务

成为“候鸟人群”青睐康养旅居地

对于渡头村乃至整个沙扒镇来说,无论是发展旅游还是海水鱼苗养殖,都离不开滨海自然禀赋带来的优势。在沙扒镇农业农村办副主任、负责人薛子典看来,对于这样的滨海优势,关键还要守护好、发展好,尤其在发展旅游方面,要做精做细公共软服务,才能持续高质量发展。

新快报记者了解到,近年来,沙扒镇完成了风情小镇旅游集散中心、导示系统、海滨路艺术绘画、旅游大道亮化等项目建设,加快推进月亮湾旅游度假区、荣盛山海湖等滨海旅游项目,对沙扒湾海天度假村更新改造,建设卡丁车、水上乐园新型旅游项目,逐渐发展成为备受“候鸟人群”青睐的康养旅居地。有统计显示,2023年前三季度全镇接待游客就达175万人次,创造旅游收益9.62亿元。

“这几年,我们这里的旅游都很火爆。”薛子典介绍说,每年冬天过来

沙扒常住的东北、四川、重庆等地游客有5000人以上。因为觉得价格很实惠,很多人一住就是几个月甚至半年。

“我们在海边租了16楼的一个房间,一个月才800元,还有同伴一个月才500元,吃的也不贵。”游客李珊(化名)告诉记者,来沙扒度假旅游性价比很高,明年还想再来。

薛子典表示,沙扒很重视公共服务,游客来到这里,停车、用水都是免费的,住民宿平常每天几十元到上百元,只有节假日才相对高一点。这里的海鲜也很实惠,去年沙扒镇光通过电商平台销售金鲳鱼干就达到一亿多元。

因地制宜做足“靠海吃海”文章,不断激发群众发展“内生动力”,加强政府“公共软服务”,也许,这正是沙扒镇、渡头村作为“百千万工程”典型镇、村的关键发展密码。